

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Демина Дмитрия Владимировича
на тему «Разработка и реализация политики России в отношении
Грузии и Украины в период «цветных революций» 2003-2005 гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление**

Демин Дмитрий Владимирович в 2019 г. окончил магистратуру РАНХиГС по специальности «Государственное и муниципальное управление». С 2019 г. он работает в органах государственной охраны. Д.В. Демин награжден почетными грамотами руководства и имеет благодарность Президента Российской Федерации. Сферой научных и практических интересов Д.В. Демина являются концепция «мягкой силы» государства, феномен «цветных революций» и вопросы национальной безопасности Российской Федерации. Научный путь Д.В. Демина начался в 2019 г. с поступления в аспирантуру факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова, которую он окончил в 2022 г.

Кандидатская диссертация Д.В. Демина посвящена исследованию чрезвычайно актуальной проблемы. Нарастание геополитической напряженности, непрекращающиеся попытки недружественных государств оказать деструктивное влияние на внутриполитические процессы внутри Российской Федерации, особенно в условиях проведения Специальной военной операции на Украине, обусловливают необходимость всестороннего изучения механизмов дисфункционализации государственного управления, одним из которых являются «цветные» технологии. При этом если сами «цветные революции» с точки зрения причин, предпосылок, технологий организации и последствий, неоднократно становились предметом научного исследования, то политика России в отношении этого феномена до сих пор остается настоящим «белым пятном» отечественной науки. Очевидно, что изучение конкретных шагов российских властей в отношении государственных переворотов, подготовленных в приграничных странах с помощью «цветных» технологий, является совершенно необходимым для выработки эффективной государственной политики в области национальной безопасности.

При подготовке диссертации Д.В. Демин показал себя добросовестным, квалифицированным и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, выбирать необходимые методы исследования и анализировать полученные результаты. В период написания диссертационного исследования он работал в Архиве внешней политики Российской Федерации и брал интервью у отечественных дипломатов, имевших непосредственное отношение к реализации внешней политики России на постсоветском пространстве, что обогатило работу ранее не публиковавшимися сведениями.

Исследование Д.В. Демина представляет собой первую серьезную научную работу, в которой комплексно рассматриваются разработка и реализация политики России в отношении «цветных революций» в Грузии и на Украине в начале XXI в. Автор на основе оригинальной методологии и с привлечением широкого спектра источников выявил сущность позиции российского руководства в отношении «оранжевой революции» и «революции роз», их инструментов и акторов,

проанализировал конкретные внешнеполитические шаги российского государства, дал оценку их эффективности и последствиям. Следует признать удачным решение Д.В. Демина провести изучение политики России в широком историческом контексте, в частности, с учетом особенностей российско-грузинских и российско-украинских отношений с момента распада СССР, что, безусловно, обогатило работу и придало выводам убедительности и научной значимости. В диссертации также определено влияние «оранжевой революции» на трансформацию стратегии России на постсоветском пространстве после 2005 г.

Результаты, полученные по итогам диссертационного исследования, обладают новизной и могут быть рекомендованы публичным структурам, имеющим отношение к выработке и реализации государственной политики в сфере национальной безопасности. Научные положения диссертации могут стать основой учебных курсов по истории России, политологии и государственному управлению.

Диссертационное исследование Д.В. Демина представляет собой состоявшееся, целостное, завершенное научное исследование на актуальную тему с логичной структурой и обоснованными выводами. Основные положения и результаты имеют научно-практическую значимость и нашли отражение в 10 научных публикациях. Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования и его выводы.

Кандидатская диссертация Д.В. Демина «Разработка и реализация политики России в отношении Грузии и Украины в период «цветных революций» 2003-2005 гг.» отвечает требованиям и критериям, установленным в МГУ имени М.В.Ломоносова в отношении работ подобного рода.

Диссертация Д.В. Демина соответствует паспорту научной специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (отрасль науки – исторические) и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры международных организаций
и проблем глобального управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В.Ломоносова

Наумов Александр Олегович

25.09.2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
факультет государственного управления
119991, Российская Федерация, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4
Тел.: +7 (495) 939-03-24
Email: Naumov@spa.msu.ru